

Сообщение ТАСС о собрании Союза промышленников северной Моравии, принявшем резолюцию о необходимости признания СССР¹

Прага

13 декабря 1925 г.*

Сегодня в Витковице состоялось общее собрание союза промышленников северной Моравии, которым единогласно принята резолюция о необходимости юридического признания СССР, предложенная промышленниками Оставской области. В резолюции подчеркивается, что отсутствие твердых юридических норм в отношениях между Чехословакией и СССР создает неопределенное положение, которое препятствует развитию торговых сношений между обоими странами. «Если это положение в скором времени не изменится, — говорится далее в резолюции, — то Чехословакии будет угрожать опасность вытеснения с русского рынка конкуренцией других стран, а в результате этого и безработица». Председатель союза промышленников Зонненштейн подчеркнул, что естественным рынком сбыта для чешской промышленности являются восточные страны, особенно СССР, где наблюдается товарный голод. Он указал, что участие чехословацкой промышленности в торговле с СССР за последние годы значительно усилилось. Генеральный секретарь центрального союза чехословацких промышленников сообщил, что министерство торговли обсуждает вопрос об учете советских векселей с чисто деловой и хозяйственной точки зрения.

«Известия», 1925, 15 декабря.

¹ Информация о собрании Союза промышленников северной Моравии была опубликована также в газете «Vorwärts», Liberec, 15. dezember 1925.

Из заявления Б. Шмерала на заседании палаты депутатов Национального собрания Чехословакии по поводу программы нового чехословацкого правительства

Прага

18 декабря 1925 г.

... ** Чехословакия является сегодня в значительной мере милитаристским государством. Государственный бюджет содержит очень много непродуктивных расходов, из которых наряду с расходами по выплате процентов по государственному долгу расходы на армию являются наибольшими¹. Мы требуем существенного снижения этих расходов, перехода к милицейской воинской системе в масштабе действительно необходимом. Государство содержит чрезмерно большую армию потому, что проводит внешнюю политику, враждебную соседним странам — Германии, Австрии, Венгрии и одновременно политику полной зависимости от капиталистических держав Запада. Мы выступаем за политику, независимую от капиталистических держав, за политику дружбы и экономических соглашений с соседями. Мы, разумеется, выступаем за самые

* Дата сообщения ТАСС.

** Опущена часть заявления, касающаяся оценки КПЧ международного положения.

тесные политические и экономические сношения в СССР (аплодисменты депутатов-коммунистов), с единственной страной, которая освободилась от всех империалистических влияний и свергла у себя буржуазное правительство.

Вся внешняя политика Чехословакии, по нашему убеждению, должна была бы ориентироваться в этом направлении. Безоговорочное установление нормальных дипломатических отношений, признание Советской России де-юре может стать только прелюдией, первым шагом к тому, чтобы путем последующего заключения ряда договоров мы пришли к экономическому союзу с СССР. (Возгласы: «Отлично!», аплодисменты депутатов-коммунистов)...

«Těsнопisecké zprávy o schůzích poslanců sněmovny Národního shromáždění republiky Československé», 2. volební období, 1. zasedání 3. schůze, Praha, 1926, s. 49—50.
Перевод с чешского.

¹ Средства, выделенные для Министерства национальной обороны ЧСР, составляли в бюджете 1925 г. 1815,4 млн. кр., а в 1926 г.— 1935,4 млн. кр. Весь бюджет составлял в 1925 г.— 9573,6 млн. кр., а в 1926 г.— 10070,4 млн. кр. (Sbírka zákonů a nařízení Republiky Československé. Praha, 1926, č. 207).

158

Из резолюции XIV съезда ВКП(б) о международном положении

Москва

23 декабря 1925 г. *

... В области международных отношений налицо закрепление и расширение «передышки», превратившейся в целый период так называемого мирного сожительства СССР с капиталистическими государствами, несмотря на то, что противоречия между этими двумя лагерями не ослабевают, а возрастают. Это обеспечивает как возможность внутреннего строительства, так и — благодаря в первую очередь экономическим сношениям с границей — известные выгоды для ускорения этого строительства в СССР. С другой стороны, растущие связи нашего хозяйства с мировым капитализмом повышают нашу зависимость от этого последнего, что влечет за собой целый ряд новых опасностей и чего не может не учитывать партия в своей работе по социалистическому строительству и обеспечению за нашей страной необходимой экономической самостоятельности.

Внутри капиталистических стран необходимо отметить частичную стабилизацию капитализма и относительное укрепление политической власти буржуазии в Европе; небывало возросшую роль Северо-Американских Соединенных Штатов, граничащую с их мировой финансовой гегемонией; постепенное падение роли Британской империи как мировой державы; противоречия между побежденными и победителями в империалистической войне, противоречия в лагере самих победителей, противоречия между Соединенными Штатами Америки и Европой; подрыв всей системы империализма со стороны пробуждающихся колониальных и полуколониальных народов (Китай, Индия, Сирия, Марокко), движение которых, приняв местами форму освободительных националь-

* Дата принятия резолюции.